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Obec Pertoltice       DRBNA LEDEN 2026 

Dolní Pertoltice 59                                
+420 724 162 170 

ou_pertoltice@volny.cz    www.obecpertoltice.cz  
                              (tištěné informace pro občany a majitele nemovitostí, sloužících k rekreaci)                                                
                                                                                                 

                 
Obecní úřad a sbor pro občanské záležitosti, přeje všem našim občanům, kteří 
v měsíci lednu, oslaví výročí svého narození: Martínková Zdenka, 
Halounová Zdenka, Valášek Josef, Reinišová Jozefína, Penčo Jiří, Jirsák 
Josef, Hejl Česlav, Klozová Zdena, Bariová Jana, Týnek Václav, Voňková 
Romana, Čejková Lenka, Pajkrt František ml., Hlaváčková Zuzana, 

Valášková Lucie, Richtr Michael, Štejnarová Adéla, Davidová Karolína, Dlouhá 
Oldřiška, Rysiowski Lukáš, RysiowskiTobiáš, Reiniš Dominik Josef a Zummerová 
Natálie. 
 
Mnoho štěstí, zdraví a celkové pohody do dalších let.  

 
 

 Slovo starosty 

 

Vážení spoluobčané, vítám vás v novém roce! Leden, měsíc nových začátků, 

je podle pranostik často spojován s mrazem. Všichni známe: „V lednu mráz – 

těší nás; v lednu voda – věčná škoda.“ A není-li leden mokrý, sudy vinařů se 

naplní. Říká se také, že „Leden jasný, roček krásný.“ Tak doufejme, že nás čeká přesně takový 

rok. Do nového roku vám přeji hlavně zdraví, štěstí a mnoho radosti. Ať se vám ve všem daří!  

 

Váš starosta 
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INFORMACE Z OÚ 

 

 
Rozpočet obce na rok 2026 

Rozpočet obce 2026 byl schválen dne 15.12.2025, a to na posledním zasedání zastupitelstva 

obce v roce 2025, a to v této podobě: příjmy ve výši 9 522 000,-Kč, výdaje ve výši 

9 522 000,- Kč, Rozpočet pro další rok je tedy schválen jako vyrovnaný.  

 

Místní poplatky pro rok 2026  

Všechny poplatky (likvidace odpadů a držení psa), zůstávají ve stejné výši jako v roce 2025.  

 

Cena pitné vody pro rok 2026 

Cena vody na Frýdlantsku se od ledna 2026 mírně zvýší v průměru o 3,4 %. „Hlavním důvodem 

tohoto nárůstu je plánované posílení finančních prostředků na obnovu infrastruktury,“ uvádí 

ředitel Frýdlantské vodárenské společnosti, a.s., Ing. Petr Olyšar. Dozorčí rada společnosti na 

svém jednání 18. prosince 2025 schválila následující ceny vodného a stočného pro rok 2026: 

 

VODNÉ 
dodávka pitné vody 

STOČNÉ 
odvádění a čištění 

odpadních vod 

VODNÉ + STOČNÉ 

61,76 Kč/m³ bez DPH 
69,17 Kč/m³ s DPH 12 % 

82,28 Kč/m³ bez DPH 
92,15 Kč/m³ s DPH 12 % 

144,04 Kč/m³ bez DPH 
161,32 Kč/m³ s DPH 12 % 

 

Pro zákazníky Frýdlantské vodárenské společnosti tak od 1. ledna 2026 dojde k celkovému 

zdražení o 3,4 %. „Navýšení ceny je v souladu s dlouhodobým plánem financování obnovy 

vodovodní a kanalizační sítě. Svou roli hraje i zvýšení ceny povrchové vody odebírané 

z vodních toků,“ doplňuje ředitel FVS. Do konečné ceny se promítají také další náklady, 

například růst mezd, vyšší nájmy za vodovody a kanalizace ve vlastnictví obcí či další provozní 

výdaje. 

A co to znamená pro domácnosti? U průměrné čtyřčlenné rodiny s roční spotřebou 144 m³ 

vychází navýšení u samotného vodného na zhruba 15 korun měsíčně, tedy asi 50 haléřů denně. 

Pokud domácnost platí i stočné, zvýší se měsíční náklad přibližně o 64 korun, což představuje 

asi 2 koruny a 20 haléřů na den. Vodné i stočné hradí jen obyvatelé Frýdlantu, Hejnic, Nového 

Města pod Smrkem a Raspenavy. Právě těm se cena zvyšuje o zmíněných 3,4 %. Ve zbylých 

13 obcích Frýdlantska, které jsou na vodárenskou společnost napojeny, lidé platí pouze vodné. 

To se zvyšuje jen o 1,8 %, a zůstává tak nejlevnější v celém Libereckém kraji. (zdroj FVS,a.s.) 

 

Jednání zastupitelstva obce Pertoltice 

První jednání zastupitelstva obce Pertoltice v roce 2026 je plánované na pondělí dne 26.01.2026 

od 17:00 hodin v zasedací místnosti hasičské zbrojnice. 
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Změny ve veřejné dopravě od 14. prosince 2025 

Od neděle 14. prosince 2025 vstoupily v platnost nové jízdní 

řády. 

Ve veřejné dopravě v Libereckém kraji dochází k několika 

změnám, které se dotknou také obyvatel Frýdlantu a okolí. 

Mezi hlavní novinky patří: 

• rozšíření poptávkové dopravy TvůjBus 672 v oblasti 

Nového Města pod Smrkem a Jindřichovic pod Smrkem, 

• úpravy jízdních řádů autobusových linek 650, 651 a 669, 

• změny v organizaci dopravy na trase Frýdlant –       

Liberec, 

• od ledna 2026 zavedení nové mezinárodní autobusové linky 692 Frýdlant – 

Bogatynia – Žitava. 

Podrobné informace o všech změnách, včetně jízdních řádů, jsou k dispozici na níže 

uvedeném odkazu. Více informací zde: https://www.iidol.cz/aktuality/prehled-vyznamnych-

zmen-frydlantsko/      Nové jízdní řády najdete zde: https://www.iidol.cz/jizdni-rady/zmeny-

provozu/?changeId=457 

 

Děkovný e-mail manželů Filipových 

Děkujeme všem účinkujícím v naší předsilvestrovské auto-taškařici, která se konala dne 

30.12.2025 mezi 13.00 - 15.00 hod. v Dolních Pertolticích za můstkem u potůčku směr 

Předlánce. Díky všem níže uvedeným aktérům můžeme na celou akci vzpomínat vděčně, vesele 

a s humorem: Pavel Šantroch, Jarda Ullmann s maminkou, Zbyněk + Martina Holečkovi, celá 

rodina Dáši Čepelíkové, Jiří Horáček, Eva Šantrochová , Pepa Richtr a tým Hasiči Raspenava 

pod velením p. Pochopa a Hasičský sbor správy železnic Liberec pod velením Jana Mandla a 

Policie ČR Frýdlant. 

Říká se, že sdílená starost je poloviční starost, ale v tomto případě sdílená radost je 

dvojnásobná radost! 

 

DĚKUJEME A PŘEJEME PF 2026! 

P.S. A vězte, že nejen sousedská posezení, ale i sousedská pomoc v naší obci opravdu 

funguje  

 

 

https://www.iidol.cz/aktuality/prehled-vyznamnych-zmen-frydlantsko/
https://www.iidol.cz/aktuality/prehled-vyznamnych-zmen-frydlantsko/
https://www.iidol.cz/jizdni-rady/zmeny-provozu/?changeId=457
https://www.iidol.cz/jizdni-rady/zmeny-provozu/?changeId=457
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Nebezpečné situace na ledu: prevence a správná reakce 

V zimě, kdy se příroda promění ve sněhobílé ticho, se naskytne mnoho lákavých míst pro výlety 

– horské lesy a louky, zasněžené břehy jezer či rybníků. Ale právě tato idyla skrývá nebezpečí, 

které si řada lidí neuvědomuje. Obzvláště v horách či v méně známých lokalitách, kde sníh 

může zakrývat vodní plochy, hrozí, že člověk nevědomky vstoupí na zamrzlou hladinu, aniž by 

tušil, že se ocitá nad vodou. Led pod sněhovou pokrývkou nemusí být pevný a stabilní.  

Znalost zásad bezpečného pohybu po zamrzlých plochách je proto nezbytná nejen pro ty, kteří 

na led vstupují záměrně, ale i pro ty, kteří se na něm mohou ocitnout omylem. Správná reakce 

může významně ovlivnit další vývoj událostí i pravděpodobnost záchrany. 

Za základní předpoklad bezpečného vstupu na zamrzlou plochu je považována minimální 

tloušťka ledu deseti centimetrů. Je však nutné si uvědomit, že tloušťka ledu nemusí být stejná 

na celé ploše. Může se lišit v místech, kde protéká voda, v blízkosti přítoků a odtoků, poblíž 

břehů, kde se voda ohřívá rychleji, i v místech, kde dochází ke změně proudění nebo kde se 

nachází vegetace či jiné překážky pod povrchem. Nejednotná kvalita ledu se může objevit také 

tam, kde byla vodní plocha záměrně provzdušňována. 

V okamžiku, kdy člověk zjistí, že se nachází na zamrzlé vodní ploše, je zásadní zachovat klid. 

Objeví-li se charakteristické praskavé zvuky nebo pocit poddajnosti pod nohama, je to varovný 

signál možného oslabení ledu. V takovém případě je vhodné okamžitě zpomalit, přejít do 

polohy vleže nebo do nízkého kleku a postupně se plazit směrem zpět po trase, po které jste 

přišli, protože právě ta byla schopna vaši hmotnost unést. Rozložení hmotnosti na větší plochu 

výrazně snižuje riziko proboření. 

Pokud i přes veškerou opatrnost dojde k prolomení ledu, je nezbytné omezit panickou reakci. 

Chladová zátěž a šok přicházejí velmi rychle, ale několik prvních vteřin rozhoduje o úspěšném 

vyproštění. Je důležité držet se okraje ledu, paže rozložit co nejvíce do šířky a pomocí kopání 

nohama dosáhnout co nejvodorovnější pozice těla. Tím se zvyšuje šance, že se podaří 

vyklouznout zpět na pevnější okraj ledu. Po vytažení na povrch je nutné pokračovat v pohybu 

vleže, a to až do bezpečné vzdálenosti od otvoru, popřípadě až ke břehu. Pokud led opakovaně 

selhává, lze zvolit i nouzový postup postupného prolamování směrem k nejbližšímu břehu, 

avšak takový postup vyžaduje maximální opatrnost a rychlost, protože tělo velmi rychle ztrácí 

teplo. 

Po opuštění vody je prioritou zabránit dalšímu snižování tělesné teploty. Je nutné se co nejdříve 

převléci do suchého oděvu, případně využít dostupných izolačních vrstev, fólie či jiného 

materiálu, který omezuje únik tepla. 

Pokud dojde k propadnutí jiné osoby, prvním krokem je vždy přivolání pomoci prostřednictvím 

tísňové linky. Teprve poté lze přistoupit k samotné záchraně. Záchranu je nutné provádět z co 

nejnižší pozice – plazením či po čtyřech – s použitím dostupných improvizovaných prostředků, 

jako je větev, pásek od kalhot, svetr, bunda nebo lano. Zachránce nesmí přistupovat k okraji 

otvoru vestoje – hrozí, že se stane další obětí. Osobu je vhodné vyprostit tahem pomocí 

prodlouženého prostředku, ne přímým uchopením rukou. Po úspěšném vytažení je třeba ihned 

zahájit základní protokol péče o podchlazeného. Podchlazená osoba by neměla zůstat o samotě; 

komunikace, dohled a postupné zahřívání jsou klíčové do příjezdu záchranné služby. 
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Zamrzlé vodní plochy představují v zimním prostředí specifické riziko, které se netýká pouze 

rekreace, ale i běžného pohybu přírodou. Připravenost, schopnost včas rozeznat nebezpečí a 

znalost správných postupů mohou zásadně zvýšit pravděpodobnost bezpečného návratu z 

výletu i v situacích, které přicházejí nečekaně. 
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Sousedské setkání a divadelní představení našich mládežníků 

V sobotu dne 20.12.2025 od 17:00 hodin se 

v prostorách obecního sálu uskutečnilo 

divadelní představení našich mládežníků 

s následným sousedským setkáním, jejímž 

vyvrcholením bylo předání ocenění obce 

Pertoltice za činnost či reprezentaci ve prospěch 

naší obce. Divadelní představení si připravili 

naši junioři pod taktovkou Elišky Čepelíkové. 

Na obecním sále jsme připravili dvě řady stolů 

po 40 místech, ale ještě pět minut před 17:00 

hodinou jsme museli přidat další řadu se 

stejným počtem míst. Náš sál byl opravdu tzv. 

narván k prasknutí. O to víc měli účinkující 

premiérní trému, která ale při jejich vstupu na pódium evidentně opadla a za obrovského 

potlesku publika začali naši herci předvádět 

skutečné výkony jak z Národního divadla. 

Celkem pro nás připravili tři komické hry, 

kdy o jejich přestávce nás svým pěveckým 

vystoupením potěšila Nikolka Odehnalová a 

její jedinečný hlas s výběrem skladeb v nás 

zanechal pozitivní předvánoční atmosféru. 

Zakončením oficiální části večera bylo i 

ocenění občana obce Pertoltic za 

reprezentaci obce. Pro rok 2025 se jím stal 

pan Josef Šíma ml. za reprezentaci obce ve 

fitness soutěžích a získání titulu Mr. 

Universe. Následné sousedské setkání se 

odehrálo v duchu tance, zábavy a dobrého jídla, které jsme si všichni sami donesli. Všem děkuji 

za skvělou atmosféru a účinkujícím za nezapomenutelný zážitek. 

 

Vladimír Hovad 
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Prase divoké (Sus scrofa) 

Popis a charakteristika prasete divokého (divočáka nebo také černé zvěře) Prase divoké (Sus 

scrofa) patří do čeledi prasatovití (Suidae). Prase divoké je jediným divoce žijícím prasetem v 

Evropě a Severní Americe. Obývá i značnou část Asie. Prase divoké je ve vysokých stavech 

rozšířeno ve všech možných biotopech. Prase divoké existuje asi v 16 poddruhách, které jsou 

převážně rozděleny podle oblasti, kde se prase vyskytuje. Tyto poddruhy se liší srstí, velikostí, 

tvarem lebky a jinými znaky. Jedná se například o prase divoké sibiřské, karpatské, 

severoafrické, italské, evropské, amurské a jiné. Jedno mají společné. Všechny poddruhy jsou 

všežravci, nenároční na životní podmínky a velmi rychle se rozmnožující zvířata. Tento článek 

je samozřejmě o praseti divokém, nebo jak je také nazýváno: o divočákovi. O pravých černých 

rytířích, kteří vytahují z houštin za soumraku a s rozedněním se stahují zpět z polí do hustých 

porostů. Prase divoké je velikostně značně variabilní. Vše závisí o lokalitě výskytu a životních 

podmínkách. V kostce lze snad shrnout, že se jedná o sudokopytníka vysokého okolo jednoho 

metru, dlouhého až 180 cm. Hmotnost je opravdu variabilní. Obvykle se dospělí jedinci 

pohybují okolo 120 až 150 kg, ale není problém setkat se jedinci vážícími i 200 kg. Rekordy 

atakují až 300 kg. Divočák má velmi hustou a tvrdou srst s velmi tlustou kůží na hřbetě (kyrys). 

Povrch tvoří štětiny a osiny, které prase jednak chrání před zimou a za druhé mu tvoří dobrou 

ochranu před potenciálním nebezpečím. V zimě nosí zimní hustou a krásně černou srst. V létě 

přebarvuje na letní, nijak nevýraznou, bez podsady. Pírko (ocas) bývá dlouhé až 30 cm. 

Zbraně divočáka  

Divočák má velké zahnuté zuby, které mu dorůstají po celý život. Dle těchto zbraní lze určovat 

i věk. Navíc je zbraně divočáka se staly hodnotnou trofejí na základě měřících parametrů CIC 

a lze tak matematicky vyjádřit velikost trofeje divočáka. Kňouři (samci) mají všeobecně větší 

zbraně oproti bachyním, které je mají navíc jinak uzpůsobeny. U nich se vystouplé zuby 

nazývají háky. Jedná se o prodloužené špičáky. Kňour má v horní čelisti klektáky a v dolní 

páráky, které jsou delší než klektáky. Zároveň dvě třetiny jsou vrostlé v čelisti. Obojí kouká 

ven před ryjem směrem nahoru. Zbraně jsou ostré a během jednoho seknutí jsou schopni 

rozpárat loveckého psa. Velikosti těchto páráků se pohybuje okolo 20 cm. 

 Kde se vyskytuje prase divoké 

Prase divoké se vyskytuje téměř ve všech biotopech. Rádo obývá i příměstské oblasti, na které 

se tak dobře adaptovalo. Bohužel páchá velké škody v parcích, proto je i tady nežádoucí. 

Všeobecně přes zimu se prasata stahují spíše do lesních komplexů či rákosin s dobrým úkrytem. 

Přes noc vytahují z úkrytu do polí nebo obcházejí kraje lesů a pokud jim to počasí dovolí, rejí 

(buchtují) po loukách nebo po lesích. Jakmile začíná růst vegetace na jaře, divočáci se stěhují 

do polí, kde dokáží přebývat až do podzimu, kdy jsou sklizeny poslední zbytky kukuřic, či 

jiných plodin skýtajících divočákům úkryt. 

Jak se prase chová 

Prase divoké je velmi inteligentní a společenský tvor. V podstatě celý život tráví v tlupě. 

Pochopitelně odrostlí samci (lončáci) a dospělí kňouři jsou samotáři, kteří se toulají po krajině 

o samotě. Tlupu prasat vede nejzkušenější bachyně (samice), která je též označována jako tzv. 

vodící bachyně. Ta udává směr celé tlupy, kde se bude tlupa pohybovat a ovlivňuje i samotné 

chrutí, kdy dovoluje se slabším bachyním účastnit chrutí, či nikoliv. Právě absence dospělých 

a silných bachyň zároveň vede k tomu, že se prasata rozmnožují bez jakékoliv kontroly. Do 
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rozmnožovací cyklu tak vstupují i lončačky, což je špatně.Chrutí probíhá většinou v měsíci 

prosinci, kdy se k tlupám černé zvěře připojují kňouři. Tito kňouři vedou boje o bachyně. Z lesa 

je tak slyšet silné kvičení a souboje. Na jaře (v březnu) bachyně klade 3 až 12 mláďat, kterým 

se říká markazíni (pruhované krycí zbarvení). Prase je v podstatě noční tvor, kterého lze za 

světla málokdy zahlédnout. Většinou, stane-li se tak, jedná se o jejich vyplašení z úkrytu a nebo 

je lze spatřit v letních měsících velmi brzo ráno, kdy se vrací zpět do krytů. 

Prasata a psi 

Co vůbec nejde 

dohromady jsou 

divoká prasata a psi. 

Váš štěkající miláček 

dokáže divočáka 

rozběsnit. Není divu, 

že po setkání se 

zraněným prasetem 

jsou psi druhou 

nejčastější příčinou 

střetu člověka a 

prasete. Pes prase 

vyprovokuje, člověk 

se ho snaží bránit a 

problém je na světě. 

Proto se snažte držet 

svého psa na cestě a 

zabraňte mu v 

pronásledování nebo 

plašení divokých prasat, při nejmenší pochybností patří pes na vodítko. Mimochodem, při 

procházkách parkem nebo lesem často přítomnost divokých prasat vycítíte dříve, než je uvidíte. 

Čerstvě rozrytá půda je jasný podpis a často prozradí prasata jejich silný pach dříve, než se 

ukážou. Nemusíte mít cvičený čich, tuhle intenzivní vůni po Maggi si nespletete. Jak divoká 

prasata pronikají stále dál do městských oblastní, začínají být na lidi mnohem víc zvyklá. 

Městská divoká prasata před člověkem jen kousek popoběhnou, jsou mnohem méně plachá a 

lidí se přestávají bát. Někde prohrabávají zahrady, předzahrádky nebo popelnice.  Divočáci na 

venkově jsou naopak velmi plaší, ti když vidí člověka, tak hned prchají. Nebezpečí útoku 

divočáka na člověka není velké, pokud lidé zůstanou v lese na cestách či stezkách, nemají se 

čeho bát. Zvířata nemají zájem zaútočit na člověka, většinou raději utečou. Jiná situace nastává, 

pokud se zvíře cítí ohrožené, například protože bylo vyplašeno ze svého denního úkrytu. 

Zvláštní opatrnost platí také pro bachyně doprovázející svá mláďata. Pokud potkáte divoké 

prase mimo cesty, radí odborníci zůstat stát na místě a zvíře pozorovat, nekřičet ani se nesnažit 

prase zahnat. Vydržte v klidu, než zvíře odejde, pak se pomalu stáhněte, a přitom na zvíře stále 

dávejte pozor. Jakmile je vzduch čistý, vraťte se na lesní cestu, protože divoká zvířata se 

obvykle cestičkám vyhýbají. Uvidíte-li ovšem malé sele bez matky, okamžitě se vydejte jiným 

směrem a za žádných okolností se k němu nepřibližujte. 

Zdroj: 
https://huntasticzech.cz/zvire/prase-divoke/ 

www.koktejl.cz  
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Pertoltický kvíz  

Správná odpověď na prosincový kvíz je: Hodně dětí, nepodařilo se nám všechny 

identifikovat a ani z žádných místních občanů nedal zpětnou vazbu. 

V lednovém kvízu máme poznat místní rodačku z Pertoltic. 
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Obecní zastupitelstvo přijalo na svém posledním zasedání v roce 2025 toto usnesení, kterým 

se řeší zachování a dostupnost služeb pro občany naší obce: č. usnesení 12/07/25 OZ schvaluje 

poskytnutí příspěvku na úhradu nákladů k zajištění zdravotnických služeb – praktický lékař v obci 

Višňová. Výše příspěvku maximálně do 85.000,- Kč. 

Přítomno hlasování: 9 

Hlasování: pro: 9              proti: 0      zdržel se: 0 

 

Aktuálně - ordinace praktického lékaře ve Višňové                              
 

Milí pacienti, 

prosíme Vás, abyste s registrací do naší ordinace nespěchali. Registraci je možné rozvrhnout i 

do následujících měsíců. Rádi bychom Vás ujistili, že zaregistrujeme všechny pacienty a pro 

každého bude místo i v březnu. Hromadné přicházení k registraci vede k dlouhému čekání v 

čekárně, což není příjemné ani pro Vás, ani pro akutní pacienty. Proto Vás prosíme o trpělivost 

a postupný příchod. Děkujeme za vaši ohleduplnost a spolupráci při zachování klidného chodu 

ordinace. Tel. kontakt: +420 776 076 003 

Email: visnova@johnymarketing.cz, 

Váš tým ordinace praktického lékaře, Johny Marketing Medical, s.r.o. 
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